
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. नीचे‍दी‍गई‍आहार-श्रृंखला‍में‍से‍यदद‍वहरन‍को‍वनकाल‍ददया‍जाए‍तो‍क्या‍होगा?
घास‍→ वहरन→ बाघ
(अ) बाघ समष्टि घट जाएगी और घास-समष्टि में वृद्धि हो जाएगी 
(ब) घास समष्टि घट जाएगी    
(स) बाघ समष्टि में वृद्धि हो जाएगी 
(द) बाघ घास खाने लगेंगे

2. प्रकर वत‍में‍ऊजाा‍का‍मुख्य‍स्रोत‍ह-ै
(अ) वायु       (ब) सूयय
(स) पानी    (द) कोयला    

3. वनम्न‍में‍से‍कौन-सा‍जैि‍वनम्नीकरण‍प्रदूषक‍है‍–
i. प्लास्टिक
ii. कर वष‍उत्पाददत‍अपशिष्ट
iii. पीडकनािी
iv. कीिनािी
(अ) ववकल्प (iv) (ब) ववकल्प (iii)
(स) ववकल्प (i) (द) ववकल्प (ii)

4. खाद्य‍श्रृंखला‍में‍फफ ूँ दी‍का‍काया‍ह–ै
(अ) उत्पादक   (ब) अपघटक   
(स) परभक्षी         (द) परभोक्ता     

5. वनम्न‍में‍से‍कौन-से‍पयाािरण‍के‍अजैविक‍घिक‍नहीं‍हैं–
(अ) पौधे (ब) तापमान  
(स) प्रकार  (द) ष्टमट्टी       

6. वनम्नशलखखत‍जीिों‍में‍से‍कौन-से‍दो‍जीि‍एक‍ही‍पोषी‍टतर‍के‍हैं–
दिड्डा, घास, मेंढक, िैिालः
(अ) टटड्डा तथा शैवाल (ब) टटड्डा तथा घास 
(स) घास तथा शैवाल (द) टटड्डा तथा मेंढक 

7. जलीय‍आहार‍नाल‍में‍उत्पादक‍का‍उदाहरण‍होगा:
(अ) बत्तख वीड (द्रक वीड)       (ब) कृष्टम     
(स) बत्तख       (द) मछली
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8. वनम्न‍में‍से‍कौन‍एक‍पाररतन्त्र‍में‍उत्पादक‍का‍उदाहरण‍है? 
(अ) हरे पौधे       (ब) शेर    
(स) वहरण    (द) वर्ाय   

9. वनम्नशलखखत‍में‍से‍कौन-सा‍एक‍कर वरम‍पाररतृंर‍है? 
(अ) खेत       (ब) झील    
(स) तालाब    (द) वन   

10. िायुमण्डल‍की‍ओजोन‍परत‍परथ्िी‍को‍बचाती‍है: 
(अ) इनमें से कोई नहीं       (ब) एक्स-वकरणों से    
(स) गामा वकरणों से    (द) पराबैंगनी (UV) वकरणों से   

ररक्‍त‍ट‍थान‍

11. जीवाश्म ईंधनों का जलना वायु में ____________ छोड़ने का मुख्य कारण है। 

12. पौधे, उत्पादक जीव होते हैं तथा वे ___________ पोर्ी स्तर बनाते हैं।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. ............................    

14. .......................

अवत‍लघ त्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. ओजोन परत के कायय ललखखए

16. जल प्रदूर्ण के चार ववभभन्न कारकों का वणयन कीद्धजए।

लघ त्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. जैववनम्नीकरणीय और गैर-जैववनम्नीकरणीय पदाथों के बीच अंतर बताइए। इनके उदाहरण दीद्धजए

18. पाररतंत्र में अपमाजयकों की क्या भूष्टमका है?

वनबृंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. खाद्य श्ृंखला से आप क्या समझते हैं? खाद्य श्ंखला तथा खाद्य जाल में में क्या अन्तर है? उलचत उदाहरणों की सहायता से 

समझाइए।

20. पाररतन्त्र को पाररभावर्त कीद्धजए एवं इसके ववभभन्न जैववक घटकों का उदाहरण सवहत वणयन कीद्धजए।
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HOTS

21. कथन‍‍(A) : अपघटक पयायवरण के सफाई कारक की तरह कायय करते हैं।  

कारण‍(R) : अपघटक जलमंडल में कचरे को पुनःचक्रण करते हैं।  

(अ) A और R दोनों सत्य हैं तथा R अभभकथन A की सही व्याख्या करता है। 

(ब) A और R दोनों सत्य हैं परन्तु R अभभकथन A की सही व्याख्या नहीं करता है। 

(स) A सत्य है परन्तु R असत्य है।

(द) A असत्य है परन्तु R सत्य है।
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1. (अ)

दी गई आहार-श्ृंखला से यटद वहरन को वनकाल टदया 

जाए तो घास खाने के ललए कोई शाकाहारी उपलब्ध न 

होने की वजह से घास की समष्टि बढ़ जाएगी और बाघ 

के ललए लशकार ना होने की वजह से बाघ भूखे मरने लगेंगे 

अथायत् बाघ समष्टि घट जाएगी।  

2. (ब) सूयय 

3. (द) ववकल्प (ii)

4. (ब) अपघटक      

5. (अ) पौधे  

6. (स) घास तथा शैवाल

7. (अ) बत्तख वीड (द्रक वीड 

8. (द) वर्ाय

9. (अ) 

खेत में पादपों को मानव द्वारा उगाया जाता है। मानव 

द्वारा वनर्मित पाररतंत्र, कृवत्रम पाररतन्त्र कहलाता है 

इसललए खेत एक कृवत्रम पाररतंत्र है।

10. (द) पराबैंगनी (UV) वकरणों से

11. काबयन डाइऑक्साइड

12. प्रथम

13. 

14. 

15. वायुमण्डल के स्रेटोस्फीयर भाग में ओजोन गैस की एक 

पतली परत पायी जाती है। यह परत पृथ्वी की सतह की 

सूयय की हावनकारक पराबैंगनी वकरणों से रक्षा करती है। 

चूूँवक यह सूयय से आने वाली हावनकारक पराबैंगनी 

वकरणों को अवशोवर्त कर पृथ्वी पर रहने वाले 

जीवधाररयों को सुरक्षा प्रदान करती है, अतः इसे ओजोन 

कवच (ozone shield) या ओजोन छत्र (ozone 

umbrella) कहा जाता है।

यह मनुष्यों को पराबैंगनी वकरणों द्वारा होने वाले 

मोवतयावबन्द, कैंसर व उत्पररवतयनों से बचाती है।

16. जल के भौवतक, रासायवनक एवं जैववक गुणों में होने वाले 

अवांलछत पररवतयनों को जो मानव जीवन तथा अन्य 

जीवधाररयों पर प्रवतकूल प्रभाव डालते हैं जल प्रदूर्ण 

कहलाते हैं।

 जल मुख्यतः वनम्न प्रदूर्कों से प्रदूवर्त होता है-

i. घरेल ‍अपमाजाक – घर में कपडे़, बतयन एवं फशय 

साफ करने हेतु उपयोग वकए जाने वाले पदाथों को 

घरेलू अपमाजयक कहते हैं। ये अपलशि पदाथों के 

साथ में वनष्कालसत होते हैं, जो नदी या तालाब में 

पहूँच जाते हैं।

ii. िावहतमल‍– मानव मलमूत्र की अष्टधकता का

अपलशि जल वावहत मल (Sewage) कहलाता है। 

इसमें अनेक प्रकार के रोगजनक व काबयवनक पदाथय 

पाए जाते हैं। इसको उपचार के पश्चात् ही नटदयों में 

प्रवावहत करते हैं। इसके फलस्वरूप नदी के जल में 

O2 की मात्रा कम हो जाती है। प्रदूवर्त जल की 

B.O.D. अष्टधक होती है। सड़ान के कारण दुगयन्ध 

उत्पन्न होती है।

iii.  औद्योवगक‍अपशिष्ट‍पदाथों – कारखानों से पारा, 

सीसा, अम्ल, क्षार आटद अन्य हावनकारक 

रासायवनक पदाथय वनष्काससित होते हैं, जो नदी, 

समुद्र आटद में डाल टदए जाते हैं द्धजनसे जलीय 

प्रदूर्ण होता है।

iv. कर वष‍रसायन‍जैसे‍उिारक‍ि‍पीड़कनािक – जब 

वफनाइल, DDT, गैमेक्सीन, कोरीन, गन्धक चूणय 

आटद का स्प्रे पादपों पर वकया जाता है तो इससे 

वायु, मृदा तथा जल का प्रदूर्ण होता है। उवयरक 

जैसे नाइरेट व फॉसे्फट जल में सुपोर्ीकरण 

(eutrophication) हेतु उत्तरदायी होते हैं।
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इसके साथ ही अक्सर मनुष्य के अधजले शरीर को जल 
में बहा टदया जाता है। इससे जल प्रदूर्ण होता है। दूवर्त 
जल का प्रयोग करने से पशुओं के बीमार होने की
सम्भावना बनी रहती है।

17. जैिवनम्नीकरणीय‍पदाथा

• वे पदाथय जो जैववक प्रक्रम द्वारा अपघटटत हो जाते 
हैं प्राकृवतक रूप से हावनरवहत पदाथों में पररवर्तित 
हो जाते हैं, जैवववनम्नकरणीय पदाथय कहलाते हैं।

• प्राकृवतक रूप से पुनः चवक्रत तथा मनुष्य द्वारा पुनः 
उपयोग भी वकए जा सकते हैं तथा इनके उत्पाद 
पयायवरण को प्रदूवर्त नहीं करते हैं।

• जैववनम्नीकरण के पश्चात् ये उपयोगी उत्पाद उत्पन्न 
कर सकते हैं।

• उदाहरण‍: घरेलू अपलशि पदाथय, सीवेज।
अजैिवनम्नीकरणीय‍पदाथा

•  वे पदाथय जो जैववक प्रक्रम द्वारा अपघटटत नहीं होते 
हैं और प्राकृवतक रूप से हावनरवहत पदाथों में 
पररवर्तित नहीं होते है, अजैववनम्नकरणीय पदाथय 
कहलाते हैं। ये पदाथय, ठोस, द्रव या गैसीय रूप में 
और अवक्रय हो सकते हैं. और पयायवरण में एकवत्रत 
हो जाते हैं।

• प्राकृवतक रूप से पुनः चवक्रत नहीं वकए जा सकते 
तथा उनके उत्पाद पयायवरण को प्रदूवर्त करते हैं।

• ये रासायवनक रूप से अपररवर्तित रहते हैं क्योंवक ये 
अजैव. वनम्नकरणीय है।

• उदाहरण : डी.टी.टी. और पॉलललथन बैग।

18. पाररतृंर‍में‍अपमाजाकों‍की‍भ ममका‍–

 अपमाजयक (अपघटक सूक्ष्मजीवी) उत्पादकों एवं ववभभन्न 

प्रकार के उपभोक्ताओं के मृत शरीर का अपघटन करके 

जटटल काबयवनक पदाथों को सरल काबयवनक पदाथों में 

पररवर्तित कर देते हैं द्धजनको उत्पादकों (पौधों) द्वारा मृदा 

में पोर्ण के ललए अवशोर्ण कर ललया जाता है। इस 

तरह अपमाजयक पयायवरण की सफाई में भूष्टमका वनभाते 

हैं तथा साथ ही ववभभन्न पोर्क तत्वों के चक्रण में मदद 

 करते हैं।

19. आहार‍श्रृंखला‍या‍खाद्य‍श्रृंखला– जीवों के भोजन या 

 खाद्य सम्बन्धों को दशायने वाली ऐसी श्ृंखला जो भक्षक 

 और उनका आहार बने जीवों को प्रदर्शित करती है। 

खाद्य श्ृंखला या आहार श्ृंखला कहलाती है; जैसे- 

उत्पादक (हरे पौधे) कीट मेंढक बाज आहार श्ृंखला का 

प्रत्येक पद या चरण पोर्ी स्तर (trophic level) 

कहलाता है। हरे पौधे खाद्य श्ृंखला का प्रथम पोर्ी स्तर, 

शाकाहारी जन्तु वद्वतीय पोर्ी स्तर व मांसाहारी जन्तु 

 तृतीय व चतुथय पोर्ी स्तर बनाते हैं। 

 अतः खाद्य ऊजाय के स्थानन्तरण को प्रदर्शित करना 

ववभभन्न पोर्ी स्तरों के जीवों का अन्तः सम्बन्धन्धत रैखखक 

 क्रम खाद्य श्ृंखला कहलाता है।

 घास → बकरी → मनुष्य

 इसमें ऊजाय का स्थानान्तरण एक टदशीय होता है। खाद्य 

 श्ृंखलाओं से हम पाररतन्त्र के जैववक घटकों की जानकारी 

प्राप्त होती है। वकसी खाद्य श्ृंखला में सामान्यतः 3 या 4 

पोर्ी स्तर ही होते हैं। सामान्यतः जीवों की संख्या उच्चपोर्ी 

 स्तरों में कम होती जाती है।

 आहार‍जाल‍या‍खाद्य‍जाल – प्रकृवत में खाद्य श्ृंखला 

 एक सीधी कड़ी के रूप में नहीं होती है। एक पाररस्थस्थवतक 

 तन्त्र की सभी खाद्य श्ृंखलाएूँ कहीं-न-कहीं आपस में 

सम्बन्धन्धत होती हैं अथायत् एक खाद्य-श्ृंखला के जीवधाररयों 

का सम्बन्ध दूसरी खाद्य श्ृंखलाओं के जीवधाररयों से होता 

 है। इस प्रकार, अनेक खाद्य श्ृंखलाओं (food chains) 

के ष्टमलने से बने पारस्पररक सम्बन्ध को खाद्य जाल (food 

web) कहते हैं।

 अथायत् प्रकृवत में खाद्य श्ृंखलाएूँ एक अन्तः सम्बन्धन्धत जाल 

 के रूप में पायी जाती हैं। खाद्य श्ृंखलाओं का यह अन्तः 

सम्बन्धन्धत जाल ही खाद्य जाल कहलाता है।

 उदाहरण के ललए, घास को कीट भी खाता है और इसके 

बीजों को पक्षी और चूहे भी खाते हैं। इसे खरगोश, बकरी 

भी खाते हैं। इसी प्रकार इन शाकाहारी जन्तुओं को ववभभन्न 

 प्रकार के मांसाहारी जन्तु खा सकते हैं। चूहे को साूँप भी खा 

सकता है और बाज या वबल्ली भी। इसी प्रकार साूँप, चूहे के 

साथ कोई पक्षी या मेंढक को भी खा सकता है।

5

कीट मेंढ़क

चूहाघास सॉंप बाज

पक्षी

खरगोश



खाद्य‍श्रृंखला‍ि‍खाद्य‍जाल‍में‍अन्त्तर –
खाद्य‍श्रृंखला : 

• खाद्य श्ृंखला ववभभन्न पोर्ी स्तर के जीवों का रैखखक 
क्रम है जो खाद्य ऊजाय का स्थानान्तरण प्रदर्शित करता 
है।

• उच्च पोर्ण स्तर के जीव वनम्न पोर्ण स्तर के केवल 
एक प्रकार के जीव को आहार बनाते हैं।

• खाद्य श्ृंखला जैववक समुदाय की सीष्टमत जानकारी 
देती है।

• ऊजाय प्रवाह की गणना आसान है।

• एक जीव केवल एक पोर्ण स्तर प्रदर्शित करता है।

• एक जीव की ववलुप्प्त से श्ृंखला नि हो जाती है।
खाद्य‍जाल

• खाद्य जाल अनेक खाद्य श्ृंखलाओ के जुड़ने से बना 
जाल सदृश रूप है।

• खाद्य जाल जीवों के पोर्ण सम्बन्धों के वैकस्थल्पक 
मागों की भी जानकारी देता हैं अथायत् उच्च पोर्ण 
स्तर के जीव वनम्न पोर्ण स्तर के अनेक प्रकार के 
जीवों को आहार बना सकते हैं।

• खाद्य जाल जैववक समुदाय की व्यापक जानकारी 
देता है।

• ऊजाय प्रवाह की गणना कटठन होती है।

• एक जीव एक से अष्टधक पोर्ण स्तर प्रदर्शित कर 
सकता है।

• एक जीव के नि होने पर वैकस्थल्पक मागय उपलब्ध होने 
के कारण खाद्य जाल स्थायी होता है।

20. पाररतन्त्र‍(Ecosystem)

• वकसी भी वास स्थान के सभी जैववक समुदाय 
(biotic communities) तथा अजैववक घटक 
(abiotic components) ष्टमलकर पारस्पररक वक्रया
करने वाली एक इकाई पाररतन्त्र का वनमायण करते 
हैं; जो एक स्व वनवायह (self supporting) व स्थस्थर 
इकाई है।"

• पाररस्थस्थवतक तन्त्र या पाररतन्त्र शब्द का सवयप्रथम 
प्रयोग टेन्सले (Tansley) ने वकया।

• पाररतन्त्र एक गत्यात्मक इकाई (dynamic unit) है, 
द्धजसमें इसके जैववक व अजैववक घटकों के बीच 
अन्योन्य वक्रयाएूँ होती हैं। 

• ऊजाय प्रवाह (energy flow) तथा पदाथों का चक्रण 
पाररतन्त्र के प्रमुख कायय हैं।

पाररस्थिवतक‍तन्त्र‍के‍घिक - पाररतन्त्र के ववभभन्न घटकों 
को दो प्रमुख समूहों में बाूँटा जा सकता है-
i. अजैविक‍घिक – वकसी भी पाररतन्त्र के अजवैवक 

घटक उस पाररतन्त्र के जैववक घटकों के प्रकार व 
ववतरण का वनधायरण करते हैं। यह तीन प्रकार के हो 
सकते हैं-जलवायुगत कारक, काबयवनक पदाथय तथा 
अकाबयवनक पदाथय।

ii. जैविक‍घिक – पाररतन्त्र में उपस्थस्थत सभी प्रकार के 
जीव संयुक्त रूप से पाररतन्त्र के जैववक घटक का 
वनमायण करते हैं। इन जीवों को उनके पोर्ण के आधार 
पर तथा पाररतन्त्र में उनकी भूष्टमका के आधार पर तीन 
श्ेभणयों में बाूँटा गया है-उत्पादक, उपभोक्ता तथा 
अपघटक।

a. उत्पादक : 
पाररतन्त्र में हरे पौधों को उत्पादक (producers) 
कहा जाता है। पादप प्लवक (phytoplanktons) 
तथा नील-हररत शैवाल (सायनोबैक्टीररया) को भी इसी 
श्ेणी में रखा गया है। 
ये जीव प्रकाश संशे्लर्ण की वक्रया द्वारा सूयय की 
वववकरण ऊजाय (radiant energy) को खाद्य पदाथय 
की रासायवनक ऊजाय (chemical energy) में बदल 
देते हैं। ये पाररतन्त्र के सरल अकाबयवनक पदाथों, जैसे 
जल व काबयन डाइऑक्साइड का प्रयोग कर काबयवनक 
खाद्य पदाथय का वनमायण करते हैं। वकसी भी पाररतन्त्र के 
सभी जीव प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से अपना भोजन हरे 
पौधों से ही प्राप्त करते हैं; इसीललए हरे पौधों को 
उत्पादक कहा जाता है। दूसरे शब्दों में, क्लोरोवफलधारी 
स्वपोर्ी जीव उत्पादक कहे जाते हैं।

b. उपभोक्ता – हरे पौधों से प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप में 
अपना भोजन प्राप्त करने वाले पाररतन्त्र के जैववक 
घटक उपभोक्ता (consumers) कहलाते हैं। ये 
प्रमुखतः जन्तु हैं। ये जीव ववर्मपोर्ी होने के कारण 
अपना भोजन उत्पादकों से प्राप्त करते हैं। ये वनम्न 
प्रकार के हो सकते हैं-
िाकाहारी‍या‍प्राथममक‍उपभोक्ता – वह जन्तु जो 
अपना भोजन प्रत्यक्ष रूप से पादपों से प्राप्त करते हैं, 
शाकाहारी या प्राथष्टमक उपभोक्ता कहलाते हैं।
इन्हें प्रथम श्ेणी के उपभोक्ता भी कहा जाता है; जैस-े
खरगोश, वहरन, बकरी, गाय, टैडपोल आटद।
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वितीयक‍उपभोक्ता – ये वे मांसाहारी जन्तु हैं, जो 
शाकाहाररयों को खाकर अपना पोर्ण प्राप्त करते हैं। 
इन्हें प्राथष्टमक मांसाहारी (primary carnivore) कहा 
जाता है अथायत् ये वद्वतीयक श्ेणी के उपभोक्ता 
(secondary consumers) हैं; जैसे-वकल्ली, 
लोमड़ी, कीट खाने वाली मछली, मेढक आटद।
तरतीयक‍उपभोक्ता – प्राथष्टमक मांसाहारी अथायत् 
वद्वतीयक श्ेणी के उपभोक्ताओं को खाने वाले जन्तु 
तृतीयक उपभोक्ता कहे जाते हैं; जैसे- जल के पक्षी, बड़ी 
मछली, साूँप आटद।
इसी प्रकार, चतुथयक उपभोक्ता (Quaternary 
consumers)- तृतीयक उपभोक्ताओं से अपना पोर्ण 
प्राप्त करते हैं। इन्हें प्रायः सवोच्च उपभोक्ता (top 
consumers) भी कहा जाता है; जैसे- शेर, चीता, 
बाघ, बाज, क्रोकोडाइल आटद इसी प्रकार के जन्तु हैं।
परजीवी (parasites), अपरदहारी (detritivores) 
आटद भी उपभोक्ता ही हैं।
वकसी भी पाररतन्त्र में उपभोक्ता पादपों की समष्टि पर 
वनयन्त्रण रखते हैं। इसी प्रकार मांसाहारी जन्तु शाकाहारी 
जन्तुओं की समष्टि पर वनयन्त्रण रखते हैं।

21. (स) A सत्य है परन्तु R असत्य है।
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